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Cabinetul pistri). 
S'a constituit cabinetul pistriţ. Unul câte 

unul, persoane * marcante» chemat a zidi 
pe socoteala noastră < statul naţional ma
ghiar unitar». Fiecare ministru e de alta 
convingere politică, dar asta nu-i împedeca să 
păşească în deplină solidaritate împotriva 
noastră. S'au împăcat în ultimul moment 
pe pielea noastră, cum se zice. In cel 
interne au căpătat mână liberă. Unde nv 
sunt apoi celelalte condiţiuni pe cari c 
venita precauţie i-a împedecat să le spi 
pe \&\ä.. Se înşeală a^cia ce crede, că gu
vernul acesta ar cuteza să dea pe 
acum înaintea alegerilor toate <condif 
расіи. Atât de rafinaţi politiciani sur 
stia. că nu-şi vor trăda toate scopuri 
inte de a-şi înjgheba majoritatea n u % r 
Dar putem fi pregătiţi la cele mai 'rele. 
Coaliţia c ştie prea bine, că în cercurile 
naţionaliste rfare teren. Dar vrând să ni
micească partidul liberal, ca să-1 înlocuiască 
cu un altul mai şovinist, va trimite «partidul 
constituţional (a lui Andrássy) prin cercu
rile noastre. In Budapesta ei ne strigă 
niobîte, dar acum V O T da pe blânzii. Sperăm, 
însă, că nu se va afla nici un Komân care 
să întinză mână de ajutor celor mai mari 
dujmani ai poporului românesc. Deviza să 
ne fie: să ne curăţim cercurile de bălării; 
numai candidaţii naţionalişti să aibe pros
pecte de învingere. Pân' acum ni-au înjurat, 
batjocurii, dispreţuit — a sosit acum vre
mea să le plătim. Alegerile de deputaţi sunt 
déjà orânduite. E sigur, că se vor arunca 
asupra cercurilor n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r . Dar 
dacă fiecare alegător român n'a făcut alt
ceva decât, că le arată uşa corteşilor coali
ţiei şi-şi dă votul pe candidatul partidului 
naţional, atunci şi-au făcut deja toţi datoria. 
Alegerea de faţă va dovedi încât inteligenţa 
română va fi la înălţimea chemării ei. 

Alegerea aceasta va face epocă în isto
ria poporului român. Ori învingem la ale
geri în cercurile româneşti şi prin aceasta 
viaţa naţională se deşteaptă Ia o nouă viaţă, 
ori cădem cu ruşine, poate pe veacuri în
tregi. Şi fiind mare primejdia, pentrucă e 
mare rizicui, cunoştinţa aceasta trebue să j 
ne dea putere şi stăruinţă ca cu puteri u-
nite să zădărnicim tendeniele păcătoase ale 
politicianilor şovinişti. Dacă nici primejdia 
ce ne ameninţă acum, nu e în stare să ne 
unească într'o singură falangă străbătută de 
idealul naţional, atunci conducătorii noştri 
dovedesc nu numai lipsa de înţelepciunea 
politică, ci nici nu merităm schimbarea în 
mai bine a stării noatre ticăloase. 

Să ne aducem numai aminte, ci t siirit a- I 
tâtea acţiuni luate în plan de guvern — a- S 

proape toate împotriva noastră — chestiuni 
aşa de însemnate sunt la ordinea zilii, că 
în aceste împrejurări fiecare român, numai 
întărind partidul naţioi.a! român îşi poate 
împlini datoria. Iar cei ce nu vreau, ori nu 
ştiu să expună, dee-se cu frăţască dragoste, 
la o parte şi întinză mâna de ajutor ce-
lora cari ştiu şi vreau să lupte în interesul 
poporului român. 

Să ne aducem aminte, că acest cabinet 
pistriţ, a cărei membri au luat poziţie tot
deauna contra votului universal, nu va în
gădui, ca noi să ne ocupăm locul ce cu 

t ni se cuvine în parlament. Un partid 
+ ot aşa de mare duşman ca 

t aceea nici să nu pactăm cu 
u ne încredem nimăruia. Ame-

I unuia să nu influinţeze asupra 
noastre. Noi numai prin propria 

,em deveni factori politici de cari 
se ţie seamă ; să nu contăm deci 

ui altora. Pe de altă parte noi nu 
aproba stările de faţă, prin urmare 
le putem da sprijinul nostru. Ba 

din contră, după ce aceiaşi oameni 
azi Ia putere cari vesteau şi vestesc 

aţa numitele >garanţii naţionale* ca idee 
eon?tecătc»2rc în rcforr.ia decfuraiaŢ "oiricfsà-
avem seama, că lăsându-ne bătuţi acum, ne 
vor scoate, pentru totdeauna din parlament. 
Este doar lucru ştiut, că Andrássy n'a voit 
nici odată votul ипіѵелъа.. 91-vot universal, 
cabineAu'i acesta nici când nu va face, ci 
' v a lărgi numai dreptul electoral în de
trimentul nostru. 

Să nu uităm în fine, că programul acestor 
domni este statificarea instrucţiei şi maghia-
zarea pe întreaga linie. Şi că un archişovinist 
cameleon politic a ajuns în posesiunea por
tofoliului cultelor. Primejdie ameninţă deci 
autonomia noastră bisericească, şcoalele 
noastre, viaţa noastră. 

Dacă mai este un grăunte de viaţă în 
acest popor, dacă multele certuri dintre 
fraţi n'au nimicit încă cu desăvârşire mo
ravurile politice ale conducătorilor noştri, 
atunci poporul acesta va da în alegeri un 
demn răspuns la acest fel de rezolvire al 
crizei. In cazul acesta, vom putea da mul
ţumită, că a ajuns coaliţia la putere, pentru 
că faptul acesta va uni sub un steag pe 
toţi Românii. Dacă însă nu vom înceta a 
face politică de persoane în aceste momente 
de toată seriozitatea, săvârşim o aşa mare 
greşală de tact, prin care pe vecie putem 
pierde şi lucrurile ce ne-a mai rămas. 

jurnalişti! A voastră e prima datorie de 
a orienta publicul român şi a îndemna la 
solidaritate inteligenţa, pentru că în solida
ritate e puterea ! Şi când un popor îşi teme 
cea mai scumpă a lui comoară, e în stare 
să producă o aşa putere, care să pună în 
uimire lumea. Să-i luăm deci între focuri 
pe candidaţii coaliţionişti şi să-i alungăm 
din cercurile noastre «4+ pentru că nu sunt 
vrednici de încrederea noastră. Iar partidul na
ţional român grăbească cu candidările, pentru 
că terminul e scurt şi vreme de perdut nu e. j 

Apel căiră tinerimea 
'română universitară. 

Se încep alegerile dietale în toată ţara 
pentru ca nu peste mult dieta ungară să se 
întrunească şi să aducă o lege nouă elec
torală. 

Ne-am plâns, că în regatul nostru se 
aduc legi de nobis sine nobis. 

Acum însă, când toţi Românii de bine 
s'au decis pe lângă activitatea parlamentară, 
plânsul nostru nu este justificat. 

Avem atâtea cercuri electorale, în cari 
majorita gătorilor este română, atârnă 
deci delà noi, triumful deputaţilor naţionalişti 

In campania electorală de sub Tisza am 
învăţat a cunoaşte însufleţirea alegătorilor 
români şi în aceaşi vreme a experia lipsa 
de condu ricepuţi şi neînfricaţi : 

Tot în ace; campanie ne-am cunos
cut păcatul na al, de a nu fi organizaţi 
şi în urme tgă toată însufleţirea de 
a nu fi în star? duce steagul naţional Ia 
învingere. 

Ar fi trist, w dîn experienţele acestea 
nu am aju; 1« concluzii adevărate şi nu 
am gândi asupra mjjioaldöf-Чтет fapte dc-
cizive. 

Nu e timpul recriminaţiunilor nici a teo
riilor academice, e momentul faptelor cu
rente. " 

Drept aceea servească-ne cele următoare 
îndemn la o mişcare serioasă şi rodnică. 

Deşi avem bărbaţi fruntaşi cu dragoste 
de neam şi dor de luptă, aceştia în faţa 
atâtor mijloace contrare, în faţa unei admi
nistraţii atât de corupte, şi din cauza exis
tenţelor perdute pentru noi, nu sunt în de
plina putinţă de a duce la izbândă voinţa 
alegătorilor români. 

Dacă candidaţii noştri în lupta electorală 
nu sunt însoţiţi de garde entuziasmate şi 
nu-şi au propagatorii pricepuţi şi energici 
şi plăcuţi poporului atunci rezultatul ale
gerilor de acum nu va corăspunde puterii 
noastre numerice nici maturităţii noastre 
politice, 

Iată de ce mă adresez tinerimei noastre 
universitare iată de ce apelez la avantgarda 
entuziasmului şi idealizmului naţional. 

Budapesta, Clujul, O adea-mare, mai ales 
Viena, etc. jertfească 15 zile din anui şco
lar, vină în mijlocul poporului, lumineze-1, 
îmbărbăteze-!, fie gardă impunătoare candi
daţilor din aceasta campanie. Căci, dacă 
massa alegătorilor români vede feţe fru
moase româneşti, aude glasul inteligent al 
fiilor cu ştiinţă şi cultură, dacă aceasta massă 
observă, că şi Românii au bărbaţi, cari cu 
legea în mână dau piept cu brutalităţile 
gendarmeriei, s'au cu volniciiie slujbaşilor 
« omnipotenţi » — atunci să trezesc spiri
tele, se potenţiază bărbăţia, dispare laşitatea 
rândurile răsleţe se închiagă şi ca un val 
puternic răsbate piedicele duşmanilor... 

Acei, cari au avut fericirea la alegerile lui 
Tisza să iee parte activă, desigur îşi vor 
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aduce aminte, că în cercurile unde au in-
curs candidatul naţionalist, mult a contribuit 
tinerimea noastră universitară. 

E datorinţa noastră a tuturora să ne pu
nem forţele în serviciul cauzei şi în tim
puri decisive nu are ioc circumspecţiunea, 
frica zilei de mâne, sau ruginita idee, că 
tinerimea romană să nu se espună, ci să 
înveţe. . . înveţe, ca apoi să devină genera
ţie ramolită, fără energia faptelor sigure. 

Nu-i adevărat, că unei tinerimi studioase 
nu-i este iertat în cadrele legilor să se in
tereseze de afacerile publice. Dovadă, e în
săşi tinerimea maghiară, care de 2 ani în-
coaci nu face altceva, decât numai politică. 
Şi e frumos şi nobil dela colegii noştri ma
ghiari, că-şi iubesc neamul şi se aruncă în 
luptă pentru idealele lor, cari ideale uneori 
trec marginile legiior... 

Acuma, când se cearcă voinţa poporului 
în vederea rezolvării crizei dintre Coroană 
şi egemonii maghiari, suntem datori a do
vedi şi noi voinţa noastră adevărată. 

Numai aşa putem să deschidem ochii 
adversarilor noştri politici, numai aşa putem 
arăta, că există în aceasta patrie şi naţiona
lităţi, cari merită să fie respectate şi conzi-
derate drept factor în croirea sorţii ace
stei ţări. 

Aşadară fraţilor univerzitari români îm-
prăştiaţi-vă în toate direcţiunile locuite de 
Românii acestei ţări şi dovediţi, că sunteţi 
în stare şi voi să contribuiţi la isbânda stea
gului naţional. 

Atât am crezut de bine a Vă scrie, cele
lalte le ştie ori şi care dintre voi. 

Dumnezeu cu cauza noastră! 

Tudor Scmenic. 

Nr. 64. 

P R E F A C E R I . 
Criza. 

Budapesta, 1 7 Aprilie. 1900 . 

De-o parte soarele ce răsare, de altă parte un 
apus de soare jalnic şi tragic. 

Aceasta-i icoana zilei de eri. De-oparte afirma
rea de viaţă noului guvern, ministrul-preşedinte 
Wekerle ţinându-şi discursul său de program po
litic în clubul partidului kc ssuth-ist, de altă parte 
stângerea de bunăvoie a partidului liberal. 

Intr-o conferinţă cea de pe urmă — de par
tid, ţinută aseară a hotărît să se dizoalve singur 
de bunăvoie. Dela alegerile anului trecut, şoartea 
acestui partid era hotărită. Totuşi cine ar fi cre
zut o moarte atât de repede şi lipsită de dureri. 
Nimic nu poate dovedi mai bine cât de puţin 
întemeiată a fost fiinţa aceastui partid în sufletele 
şi conştiinţa cetăţenilor. El a fost o întovărăşie 
de oameni ahtiaţi după bunătăţile şi foloasele 
puterii. Iar dacă el totuşi s'a putut susţinea atâta 
vreme având înfăţişarea mincinoasă a puterii nu
merice şi morale, aceasta dovedeşte încă odată 
cât de mică este maturitatea politică a terii cu 
toată constituţia milenară. Câtă vreme el se spri-
gineă pe voturile naţionalităţilor cufundate într'o 
neînţeleasă şi şî adâncă letargie politică, el găsea 
lezne justificarea fiinţei sale în principii procla
mate cu atâta mândrie şi convingere. 

Acum când moartea lui a devenit inevitabilă, 
el iarăşi ştie să găsească în arsenalul argumentă
rilor politicei pentru îndreptăţirea desfiinţării sale. 

Motivarea contelui Tisza, că interesul ideii 
deăk-iste cere desfiinţarea partidului este o fru
moasă frază spre a acoperi neputinţa parti
dului. 

In aceiaş seară ministrul preşedinte Wekerle a 
rostit discursul său de program în localul par
tidului ^kossuthist. Ce e schimbare, trebue să 
strigăm, nesăturându-ne de a ne mira de o 
schimbare atât de radicală. Abea a trecut cârma 
guvernului la acest partid şi iată că un mare 
număr de persoane aleargă spre a cerşi milă şi 
o frămitură de — mandat. 

Programul lui Wekerle conţine proiectele pe 

cari guvernul vrea să Ie realizeze — între cari 
şi sufragiul universal. 

Dizolvarea partidului liberal. 

Partidul liberal a hotărît în ultima sa şedinţă 
să se dizolve, corifeii lui nu vor candida la ale
geri. Motivarea a dat-o contele Tisza în discursul 
său. După ce-şi cuprinsă bucuria, că s'a făcui 
pace între coroană şi coaliţie, pe aceiaşi bază, pe 
care a recomandat-o şi el de mult, crede că da
toria partidului liberal faţă de ţară e să se re
tragă. Căci dacă ar lupta ei contra celorlalte 
partide cari stau pe basa pactului din 6 7 , -~ ar 
ajunge la majoritate covârşitoare partidul kos
suthist, ceia ce ar însemna nimicirea dualismului 
şi a monarchiei. Deci part. liberal trebue să ce
deze terenul celorlalte partide cari stau pe baza 
pactului din 6 7 , căci o împăcare între acestea şi 
partidul liberal este acuma cu neputinţă. — El 
personal să retrage din viaţa publică, ca să nu 
stea în calea celorlalţi, dar totdeauna va critica 
obiectiv introducerea sufragiului universal, care 
însemnează încetarea hegemoniei maghiare, peri
clitează înfiinţarea statului naţional maghiar. A 
urmat apoi mai multe panegirice, după care clu
bul s'a disolvat poate pe vecie. 

Programul guvernului . 

La rugarea lui Kossuth, Wekerle a ţinut în faţa 
partidelor dela guvern o vorbire program pentru 
sesiunea viitoare parlamentară. 

începe cu frazele patriotice despre restabilirea 
constituţiunii. Partidele coaliate au luat guverna
rea menţinându-şi principiile, pe cari însă nu vor 
căuta să ie validiteze. 

Chestia militară nu va fi atinsă, să va vota 
indemnitatea şi bugetul, - să va stabili cvota, 
să va vota contingentul obicinuit militar, să va 
cere sancţionarea prin par-ament a convenţiilor 
vamale încheiate, deja se va regula valuta, cu 
Austria vor încheia convenţie vamală în loc de 
unirea de acum; şi în sfârşit se va introduce 
reforma electorală pe baze largi şi democratice, 
să înţelege cu cantelele naţionale. In sfârşit pro
mite alegeri libere. 

Miniştrii iu faţa funcţionarilor lor. 

Trei miniştri s'au "prezintat astăzi ímtcfiúiiari-
lor rezorţilor lor. 

Ministrul preşedinte Wekerle a fost salutat 
prin secretarul de stat dr. Alexandru Popovics. 

. . . 1 P . „ ' " sf-S+ând nevoia de a se lu-Muustrui a гаьілпіъ , ш ,. . .. ï « ™ ordine in fiera cât mai intensiv pentru a puric u " ' 1 - 1 1 1 " 
nanţele ţării. 

Francise Kossuth ministrul de comerţ salutar 
prin Szterényi a spus că va lucră în partid pa
triotic pentru dezolvarea economică a ţării. 

Ministrul de justiţie Polónyi Géza a arătat că 
este nevoie de o muncă asiduă şi încordată spre 
a restabili ordinea de drept în ţară. 

Oprirea unor cărţi româneşt i . 

Monitorul oficial publică azi o lungă listă de 
cărţi oprite de ministerul instrucţiei publice. Ceia 
ce-i mai caracteristic pentru felul cum cunosc 
Ungurii literatura noastră este, că lista conţine un 
lung pomelnic de cărţi româneşti didactice apă
rute 3 0 - 4 0 de ani, de cari nici Românii nu cred 
să mai ştie mult. Găsim şi câteva cărţi didactice 
mai nouă şi mai cunoscute ale lui Manliu şi alţii. 
Interesant că pe acest index figurează şi 3 cărţi 
de ale dlui Iosif Vulcan membru al societăţii li
terare ungureşti «Kisfaludi társaság*. Oare n'ar 
fi timpul de a să reveni asupra acestei alegeri, 
întreabă o foaie ungurească? 

ELECTORALE. 
Adunarea pentru candîdarea deputatului 

naţional în cercul Siria. 
— Rapojrt special — 

Luni 14/IV a II zi de sftele Paşti s'a ţinut în 
Siria adunarea pentru jcandidarea deputatului na
ţional. Când s'a auzit lacest lucru, o mulţime de 
popor s'a adunat de .pe toate satele în Siria la 
casa naţională, unde l ; a designat locul pentru 
adunare, dar fiind acest loc prea mic pentru miile 
de alegători şi alţi curioşi, — adunarea s'a ţinut 
în liber, înaintea biiericei gr. or. O mare de 
oameni acoperea strada şi aclamau pe fostul de
putat . . . 

La 3 oare dl preşedinte al clubului n 
I. Hotaran a deschis şedinţa şi dat 
ţătorului luliu Grofşorean, _„ ^ . u . m u a - i 
oratorie a însufleţit pe ascultători până Ia culme 

- lucru care nu a plăcut pretorului cercual Fa
ragó, care era de faţă şi care 1-a întrerupt pe vor
bitor, reflectându-i că agitează poporul bagseamă 
pentrucă a vorbit publicului ca să fie bine înţăles. 

A întrebat apoi poporul de nou care este per
soana pe care o doreşte să-1 reprezinte, iar popo
rul ca dintr'o gură a aclamat de candidat pe 
fostul deputat naţional dr. Stefan C. Pop. 

S'a ales apoi o comisie de 3 inşi care s'a dus 
să-I invite pe dl candidat, ca să se prezenteze 
poporului. 

După câteva minute s'a şi prezentat vorbind 
poporului despre cele petrecute în Dietă şi atră-
gandu-i băgarea de seamă asupra lupilor, cari 
ar voi sa între în turma naţională. A vorbit apoi 
pentru Germani Germâneste, iar pentru Ma
ghiari în limba lor. 

La urmă preşedintele dr. Iac. Hotaran încheie 
şedinţa şi pofteşte poporul ca тЛ se depărteze 
liniştit către casă, căci dl candidat încă merge 
acasă şi peste puţin timp iarăşi va veni în mij
locul lor. Atunci între mii de <să trăiască , po
porul striga, că-1 petrece la gară cu mic cu mare, 
ceeace s'a şi întâmplat, iar dl candidat în frunte 
încungiurat de protopopii locali de o pleidă de 
advocaţi şi iurişti apoi preoţi şi învăţători i 
de o mulţime de tot mare cu banda în frunte au 
plecat la gară pedestru între cântări \ 
nesfârşite, lucru care a băgat spaimă îi luşmani. 

La gară ajungând s'a încins o horă de-ţi era 
mai mare dragul se vezi cum e Românul în ve
selie, când sperează să-i se înplinească dorinţele 
drepte. Hora — mare — s'a continuat până a 
sosit trenul dinspre munţii Moţilor, — când apoi 
'•e-am despărţit cu dorinţa şi cu încrederea în 
puterea noastră de izbândă. 

Dzeu să ajute ! 
Dr. Stefan C. Pop va ţinea vorbirea de pro

gram în comunele: 
Chirechiu Vin. 20/IV rt. la oarele 11 a. m. 
Covasinţ Sâm. 21/1V • » 4 p. m. 
Pâncota Dum. 22/1V 10 a. m. 
Agriş 22/fV 2 p. m. 

in cercul B o r o ş i n e u . Boroşineu, 16 Aprilie. 
In faţa alor 2000 Români din Ineu şi comunele 
vecine şi-a rostit azi după ameazi la 4 ore vor
birea de program candidatul naţional Dr. Ioan 
Suciu. A vorbit apoi Dr. Teodor Burdan. Reuşita 
sigură. Contracandidat va fi ori baronul Solymosy 

Öif4." n a firmativ Rftfran, ""ta "--̂ n uni ele P.itfovitv 
István, profesor emeritat şi redactor la fiţuica 

Aradmegyei Hirlap>. încearcă sărmanul. 

In cercul Pecica. Petica, 17 Aprilie. Azi le 
3 ore s'a ţinut adunarea de candidare în Pecica 
unde a escurs şi fostul deputat Dr. Ioan Suciu 
care a vorbit poporului. După vorbirea de pro 
gram a candidatului, a rostit şi preotul Dr. 
Barbu o frumoasă vorbire însufleţitoare. 

Щ 

Vineri după ameazi a ţinut aici şi partidul 48-ist 
adunarea de candidare pentru deputat dietak sub 
prezidiul lui Verner Márton şi contele Károlyi, în 
prezenţa a 40- -100 alegători. Adunarea a pro
clamat primaoară de candidat pe contele Károlyi ; 
dânsul însă n'a voit să primească candidatura şi 
aşa apoi la recomandarea lui, s'a proclamat de 
candidat Vásárhelyi Dezső, mare proprietar. 

Din poporul nostru n'a fost nici unul prezent. 

Russu Şirianu între alegători . De Sâmbătă 
candidatul cercului Chişineu este între alegători. 
Sâmbătă a fost în Chişineu iar Duminecă, la 
Paşti în Chereluş, unde a luat parte la slujba 
dumnezeiască şi după ameazi s'a întreţinut cu 
poporul. D-sa a fost oaspele părintelui protopop 
G. Târziu. 

A doua zi de Paşti a ţinut adunare poporala 
în Şepreuş. Intru întâmpinare i-au ieşit călăreţi şi 
un lung şir de tineri. In fruntea poporului erau 
preoţii C. Ursuţ şi Iosif Vuculescu. Preotul Ursuţ 
a ţinut o însufleţită vorbire, cărei dl Russu i-a 
răspuns între strigătele de bucurie ale poporului. 
La ameazi a fost masă la părintele Vuculescu 
iar seara cină la părintele Ursuţ. 

Adunarea s'a ţinut în faţa casei comunale şi 
a deschis-o părintele Ursuţ, printr'o vorbire în 
care a ?dus laude luptei naţionale purtate de dl 
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Russu Şirianu. Arată iubirea poporului pentru 
fostul deputat şi-1 asigură de nestrămutata 
credinţă. 

A vorbit o oră întreagă dl Russu. Poporul 1-a 
ascultat cu evlavie şi l-a aplaudat cu nespusă 
căldură. 

După vorbire dl Ursuţ l-a rugat să primească 
a fi candidat şi în viitor. Dl Russu declară, 
că primeşte, iar poporul îl aclamă. 

Urmat de peste trei mii de suflete, încunjuratde 
preoţi şi învăţători, candidatul a mers dealungul 
satului până la casa dlui Vuculescu, unde în 
curte iar a mulţumit poporului pentru semnele 
de iubire, ce i-a arătat. 

Marţi, însoţit de preoţii Ursuţ şi Vuculescu, 
dl Russu a fost în Taipoş, Vădaş şi Mişca, 
unde pretutindeni l-au primit cu dragoste şi s'au 
legat oamenii a lupta pentru biruinţa steagului 
naţional. 

Marţi după ameazi s'a ţinut în casa dlui Ve-
liciu, Chişineu, o conferenţă a fruntaşilor din 
toate satele. Cu mare însufleţire şi unanim l'au 
proclamat candidat ; dl Russu a mulţumit pentru 
încrederea ce i-se arată şi a pus făgăduinţă 
a lupta pentru promovarea cauzei naţionale. 

Iată unde şi când va ţinea dsa adunare po-

Mereuii, 18 Aprilie oreîe 10 în Mişca. 
Duminecă. 22. 11 » Sinitea. 

> » 12ÍV2 » /arând. 
» » •> 4ty2 » Cinteiu. 
» » 5}h » Nădab. 

C e r c u l R a d n e i . Dl Vasilie Ooldiş şi-a înce
put în a doua zi de Paşti ocolul de program. 

lntâiaşdătă la Soborşin, unae şi petrile s au 
cat de vuetul poporului însufleţit de glasul cel 
puternic al dlui Goldiş. De aici la Părneşti şi 
Lupeşti cei nebăgaţi în seamă până acum unde 
lacrimi au scos din ochii duioşi ai sărmanului 
popor. 

In a treia zi de Paşti aceiaş înălţătoare mulţime 
de popor însufleţit a aşteptat pe candidat în 
Radna, şi Şoimuş, unde s'a urcat însufleţirea de 
astăzi. 

Calea de program a dlui Goldiş deja s'a pre
făcut în cale triumfală. Şi nu-i putere omenească 
care să oprească această cale. 

Astăzi îşi continuă calea în Mândruloc, Cicir 
şi Sâmbăteni, unde este cu aceeaşi însufleţire 
aşteptat. 

Alegerea sigură. 
In cercu l l o s ă ş e l u i u i . Dl dr. Nicolae Oncu, 

candidatul naţional a plecat în cerc a treia zi de 
Paşii însoţit de nu măroşi fruntaşi din Arad. La 
hotarele cercului i-a esit Jntru intimpinare dl 
protopop Georgea împreună cu preoţii, învăţă
tori şi întreg poporul.Mare bucurie se reoglindeà 
de pe faţa tuturora. Vorbirile ţinute aici au stors 
lacrimi. 

La gara din losăşel l-a aşteptai tot poporul din 
jur, cu mic, cu mare. Călăreţi îmbrăcaţi sărbă
toreşte făceau rânduială. Când trenul s'a oprit 
strigăte puternice de trăiască, strigăte eşite din 
inima unui popor însufleţii, care îşi vede în mij
locul său pe doritul său. Când a întrat în oraş 
din depărtare se auzeau acorduri dulci, cântări 
însufleţitoare, cântate de corul unui grup de ti
neri de sub conducerea părintelui Mager. Dl 
Oncu şi-a ţinut vorbirea, storcând lacremi din 
poporul de faţă, popor ce locueşte pe cel mai 
sfunt pământ udai cu sângele strămoşilor noştri, 
şi care dă odihnă martirilor noştri naţionali. Mare 
este bucuria şi însufleţirea pentru candidatul 
naţional. Vorbirile rostite de mai mulţi fruntaşi 
au produs mare însufleţire îu popor, însufleţire 
ce va duce la izbândă steagul nostru naţional. 

Dr. Iust in Marişeu îşi va ţinea vorbi
rea program Joi în 19 Aprilie în Comlăuş 
şi Vârşand, însoţit fiind de Dr. Stefan C. 
Pop, Russu-Şirianu şi alţi fruntaşi. 

Candidaturi. 
I. C o m i t a t u l A lba - In fe r ioa ră . 

1. /ghiu: Dr. Alexandru Vaida-Voevod, va 
da luptă mare cu contrarul. 

2. Vinţul-de-jos : Dr. Iuliu Maniu. 

II. C o m i t a t u l Arad . 
3. Boroşineu : Dr. loan Suciu. Coaliţia a oferit 

contraeandidattira fostului Tiszaist Baron Soly-

mosy Lajos, cel căzut la alegerea trecută, care 
însă până azi seara nu s'a putut hotărî a luà 
luptă cu candidatuul naţional. 4. Chişineu: loan 
Russu Şirianu. Contracandidat dr. Lázár Zoárd, 
adv. în Chişineu. In acest cerc asemenea va fi 
luptă grea poate mai grea ca ori şi unde dar 
izbânda este pe partea noastră. 

5. losăşel : Dr. Nicolau Oncu. Contra candidat, 
ceva Már, recomandat de şefii coaliţiei. Szombaty 
nu mai încearcă. învingerea dlui Oncu sigură. 6. 
Ra ina Vasilie Goldiş. Contra candidat oficios, 
abatele Szentklăray din Timişoara cu program 
c Siria : Dr. Stefan C. Pop. Con-

dat fostul sergent de gendarmi Gabányí 
program independist. 8. Sântana : Dr. 

i /VJărşeu. Contiicandidaî ^ahler, şvab ma-
g lin A\?_tea, t. Petica. Dr. Aurel Novac, 
adv. ,. oficios, Vásár
helyi Dez„ árul fecîotaş al răposatului Vá
sárhelyi László, rig d'-.şman al neamu
lui românesc. 

HI. Comi ta tu l b , . ţ a -Năsăud . 
10. Năsăud : Dr. Victor Onişor. 

IV. Comi ta tu l Bihor . 
11. Aleşd: Dr. Coriolan Pap. 12. Tinea: Dr. 

Aurel Lazar. Auzim că şi dl Dr. Demetriu Lascu, 
+~* candidatură naţională în acest cerc. 

Comitetul îşi va rosti cuvântul, pe care va trebui 
apoi ! asculte toţi alegătorii din cerc. 13. Cicca : 
Dr. Nicolae Zigre. 14. ÜHits : Dr. loan Ciordaş. 

V. Corn. C e n a d . , 
15. Nădlac: Aurel Şuluţ. 

VI. F ă g ă r a ş . 
16. Arpaş: Dr. Nicolau Şerban. 17. Făgăraş. 

Dr. Iancu Meţian. 
VII. Corn. H u n e d o a r a . 

18. Baia de Criş: Vasilie Damian. 19. Dobra: 
Dr. Stefan Rozvan. Contra candidat şi un alt 
român cu numele Petric şi Lazar fostul candidat 
20. Hunedoara : Dr. Victor Bontescu. 

21. Orăştie : Dr. Aurel Vlad. Venerabilul pre
zident al partidului văz.md, că d-nul Aurel Mun
tean îi face front n'a prirut candidatura şi aşa a 
rămas candidatura veche : d-l"i Aure 1. Vlad. iJi 
A. Muntean însă şi faţă de acesta îşi pune con
tracandidattira şi ameninţă cu luptă fatricidă. 
Regretabil lucru ! 

VIII . Tâ rnava-mică . 
22. Dicio-Sân-Martin : Fruntaşii din cerc n'au 

ajuns încă la înţelegere asupra candidaturii. E 
foarte de dorit, ca să nu mai întârzie. 

IX. Cluj. 
23. Cojocna : Vasile E. Moldovan, redactor la 

Orizontul». 
X. Corn. Caraş -Sever in . 

24. Bocşa: Coriolan Bredicean. 25. Caranse
beş: Dr. loan Sârbu. 26. Făget: E în combina
ţie candidatura lui Dr. Aurel Cozma. Definitiv 
însă numai joi se va ştî. 27. Lugoj: Dr. George 
Popoviciu. 28. Oraviţa : Coriolan Bredician. 29. 
Zoiienţ : Dr. Aurel Vlad. 30. Sasca-mont. : Dr. 
Aurel Novac. adv. Biserica-Albă. 

XI. M a r a m u r ă ş . 
31. Vişău şi Şugatag : Alegătorii cer delà co

mitet candidaţi naţionali şi apelează la fii de ai 
Maramurăştilui, cum sunt Dr. Izidor Pop şi Dr. 
Bilaşco, medic în Budapesta, ca să primească 
candidatura, dar ei încă nu s'au declarat. 

XII. Corn . Sa tmar . 
32. Megieşul-auriu : Dr. loan Erdélyi. 33. $om-

cuta-marc: Dr. Alexandru Vajda-Voevod. 34. Cră-
şău : Constantin Lucaciu. 

XIII . Corn. Sibiiu. 
35. Cristian : Dr. Nicolae Comşa. 36. Sebeş : 

Dr. Liviu Leményi. 37. Ocna: Dr. Auiel Cozma. 
XIV. Corn . Să lag iu lu i . 

40. Cehul-Silvaniei : George Pop de Băseşti. 
41. Tăşnad : Dr Coriolan Şteer. 

XV. Corn. S o l n o c - D o b â c a . 
42. Lăpuşul ung. : Dr. Vasiliu Lucaciu. 43. 

Iclodul mare: Dr. loan Vajda-Voevod. 44. Ileanda 
mare: Dr Teodor Mihali. 

XVI. Corn . T imiş . 
45. Ciacova : George Breban eventual Dr. 

Stefan Petrovici. Candidarea în cerc încă nu e 

făcută. 46. Becicherecul-mic : Dimitrie Birăuţiu. 47. 
Moraviţa : Sunt speranţe să primească candida
tura dl Spătariu. 48. Recaş : loan Pepa, protopop 
Buziaş. 49. Rittberg: Poporul din cerc urgează 
comitetul a-i designa candidat naţional. In scurt 
se va face şi aceasta 

XVII. Corn . T o r o n t a l . 
50. Beiga-Sânt-Qeorgiu : Vichentie Pteroviciu. 

* 
C a n d i d a ţ i s â rb i şi s lovac i . După informa

ţiile primite până acum Sârbii şi Slovacii au pus 
candidaţi în următoarele cercuri. Biserica-Albă : 
Iasa Tomici, redactor. Panciova : dr. Slava Mi-
letici. Ozora : Dr. loan Manoilovici Török-
Becse : Iasa Mrksici. Török-Kanizsa : dr. Alexan
dru Illits Párdány : dr. Branco Vuici, Ó-Becse : 
dr. Vlada Manajlovici, Tóváros : dr. Zsifco Pro-
danovici, Titel : dr. Dimitri Musiczki, Comlos : 
dr. Consiantin Hodzsi, Sudan: dr. Pavel Mudrou, 
Stubnya : dr. loan Mudrou, Cu/pin : Milan Hodzsa, 
Újbánya : dr. Augnstin Rath, Sliaci : dr. Ludovic 
Medveczky, Zólyom: Milan Hodzsa, Rózsahegy: 
dr. Vavro Srobar, Bobro : Francise Szkicsak, 
Baan : Iosif Minarik, Galgocz : Adolf Macsalka, 
Verbo : dr. Iuüu Marcovici, Senicz : dr. Francise 
Veszelovszki, Nagyszombat : Martin Kollár, Morva 
Szentjános : dr. Pavel Blaho, Basiu : dr. Francise 
Iehlicka, Stoinfa : Ferdinand luriga, Szempcz : 
iosif Kabina, LiptószentmihJós : dr. Stodola. 

Apel cătră alegătorii români, 
slovaci şi sârbi. 

Iubiţi alegătorii 
Suntem în preajma alegerilor de deputaţi. Ni-se 

deschiae uiu nou pi ilegiul ca sa ne spunem cu
vântul conştient asupra afacerilor publice o«. 
pretindem cu toată puterea validitatea pr inc i 
p i i l o r depuse în programul nostru, cari singur 
sunt în stare să garanteze înflorirea ţării şi feri
cirea tuturor popoarelor. Un punct cardinal al 
acestui program este votul universal secret, după 
comune, care este chemat să facă posibilă validi-
tarea tuturor forţelor din ţară. Alegerile aceste vor 
avea să decidă asupra sorţii voiului Universal se
cret. Şi noi înaintea tuturor altor part5'-'» politice 
din ţară am pretins acest drept. Am pretins insă 
şi p r e t i n d e m vo tu l un ive r sa l s e c r e t adevă 
ra t şi nefalsificat . 

Pretindem ca şi minorităţile să fie reprezentate 
în Dietă, în proporţia numărului alegătorilor. 
Pretindem ca cercurile electorale să fie după drep
tate împărţite. Pretindem, ca alegătorilor să li-se 
dee posibilitatea de a votă liber, ca dieta să fie 
adevărata expresiune a voinţei poporului. Pretin
dem aceste lucruri pentrucă numai aşa vor putea 
cetăţenii să-şi spună dorinţele lor asupra tuturor 
chestiunilor delà cari depinde soartea lor. 

Pretindem ca chestiunea naţionalităţilor să fie 
resolvată pe baza dreptăţii şi a egalităţii. Nere-
zoivarea acestei chestiuni de cea mai mare im
portanţă împiedeca resolvarea multor altor ches
tiuni arzătoare; împiedecă nu numai dezvoltarea 
socială şi culturală, ci şi cea economică a ţârii, 
într'un cuvânt împiedecă totul! 

Iubiţi alegători! 
Acum, când noi Românii, Slovacii şi Sârbii in

trăm cu puteri unite în lupta electorală, facem 
acest lucru mânaţi de principii măreţe şi de ade
vărata iubire de neam şi de patrie. 

Nu luptăm noi numai pentru noi, ci lucrăm 
pentru fericirea şi libertatea patriei noastre, 
luptăm pentru fericirea şi libertatea tuturor cetă
ţenilor. 

Dorim, ca în această %ara să nu fie nici un 
cetăţean, nici o naţionalitate nemulţumită şi ne-
îndreptăţită ! Convingerea noastră şi datorinţa 
faţă de patrie şi faţă d e noi înşine ne impune 
această lupă. Aceasta este singura cale, care duce 
la libertate, frăţietate şi egalitate adevărată şi ne
falsificată. 

Avem puternică convingere, că aceste prin
cipii ale noas t re vor triumfa, iar dacă s'ar în
tâmpla ca să ne înşălăm în credinţa noastră : 
cel muli nu noi vom fi răspunzători înaintea is
toriei. 

La luptă deci fraţilor ! Votaţi cu acei candi
daţi, pe cari vi-i recomandă partide/e naţionali
tăţilor înfrăţite. 

Budapesta, 10 Aprilie 1906. 
C lubu l p a r l a m e n t a r al 

naţionalităţilor. 
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Î N V I E R E . 

(Căt re s tuden ţ i i r o m â n i d in Ungar ia ) . 

Sunt nouăsprezece veacuri, de când Fiul lui 
Dumnezeu a zdrobit cătuşele iadului mântuind 
pe om din focul, în care să părea, că va arde pe 
vecie. Tot El a deschis omului porţile raiului, 
porţile vieţii vecinice. Steag modest i-a fost sem
nul luptei şi al biruinţei: steagul virtuţii. Viaţa 
întreagă i-a fost chin, iar principiile sale şi le-a 
făcut biruitoare prin moartea sa proprie. 

Nici o biruinţă fără jertfă. Christos a suferit 
chinuri, a fost subit, bătut şi restignit, dar 
tocmai în urma acestei jertfiri de sine a biruit. 

Vreţi model de muncă şi luptă? Christos e 
modelul. 

Iar acest model tocmai în timpul de acum 
trebue, să-1 luăm în conziderare mai mult ca ori 
şi când. 

Românii sunt huliţi, chinuiţi, bătuţi, aruncaţi 
în temniţi, alungaţi şi limba lor e ameninţată cu 
peire. 

Nimenea să nu se teamă. Fiecare sa lupte. 
Aceasta e jertfa, şi jertfa asta mai curând sau 
mai târziu trebue să ducă la biruinţă. 

Studenţi români ! Voi sunteţi conducătorii de 
mâne ai neamului nostru. Deci pregătiţi-vă. Pă
rinţii voştri sunt opincarii, cari se zbat sub greu
tăţile nesfârşite ale vremii. Deci înarmaţi-văj 
lnarmaţi-ѵа, dar cu cmele modeste, dar cele mai 
пці£гг»отгі1'ІШШй şl legea! 

Voi, cari încă nu cunoaşteţi corect limba stră
moşilor voştri, învăţaţi-o cu sârguinţă şi iubiţi-o 
cu patimă, căci numai cu ea putem să ne afirmăm 
fiinţa noastră în aceste vremuri greie. 

Voi, cari a-ţi uitat sau nu înţelegeţi legea pă
rinţilor voştri ; deschideţi paginile istoriei noastre 
şi acolo o veţi afla şi aflându-o, faceţi din ea armă 
în faţa căreia să tremure orice duşman. 

Studenţii din România luptă pentru limbă. Bi
ruinţa lor e asigurată, căci în ajutorul lor stă atât 
forţa morală cât şi cea fizică. 

Noi ? Noi trebue să luptăm luptă uriaşă, căci 
noi nu suntem spriginiţi, ci oprimaţi de forţă. 
Lupta noastră cu toată nevinovăţia ei e împie
decată la tot nasul de cea mai grosolană forţă 

"fffiraiă şi fizică. ^ • i • • 
Şcoala, cea mai întărită cetăţue a limbii şi legii 

noastre, e ameninţată. Atât forţa morală cât şi 
cea fizică o ameninţă cu nimicire. 

In faţa acestei primejdii avem datorie sfântă, 
ca să ne înarmăm. Limba şi legea ni-s armele. 
Iar aceste arme trebue să le prindem şi noi stu
denţii. 

Dispară nepăsarea, dispară certele, invidia, pa
timile şi în locul lor vină dragostea frăţească, 
unirea în cugete şi simţiri, dorul de fapte, sub-
ordinaţiunea părerilor mai puţin valoroase celor 
decizive în chestiile noastre de limbă şi naţio
nalitate. 

Să luptăm şi să sperăm în biruinţă. Lupta noa
stră e loială şi virtuoasă. Noi nu luptăm contra 
nimănui, ci numai pentru noi. Ne apărăm limba 
şi legea, iar în lupta asta avem sprigin pe Dum
nezeul dreptăţii, cu ajutorul căruia trebue să în
vingem. 

Studenţii din Cluj şi-au înţeles chemarea, acum 
luptă pentru realizarea ei. 

Fraţii din JPesta încă au găsit calea cea 
dreaptă. 

Acesta-i semnul învierii, deci în legătură cu ea 
şi al biruinţei. Dee Dumnezeu ca învierea Fiului 
său să fie cel mai evident semn al deşteptării 
noastre generale, care dacă nu mâne, atunci de 
sigur poimâne ne va duce la biruinţă deplină. 

Cluj, 12 Aprilie 1906. V. Niţescu, 
student în drept. 

Erupf iunile vezuvului. 
S'a deşteptat marele criminal. Timp de se

cole a stat adâncit într'o stare apatică, obosit 
parcă de furia cu care de mult şi-a vărsat focul 
lavei sale asupra omenirei cuprinse în cele trei 
oraşe delà poalele sale : Herculanum, Stabi şi Pom-
peia. 

Trei nume pe cari pronunţându-le vezi în spirit 
casele de piatră, coloanele de marmoră, întreg 
fastul roman, splendoarea de demult a Latinilor ; 
şi toate astea într'un pustiu de cenuşe, care a 
răpus vieţele, a amuţit ori ce sgomot, a paralizat 
ori-ce mişcare. 

Vezuvul erupe din nou. 

Îngroziţii locuitori delà poalele sale privesc cu 
ochii dilataţi de spaimă cum se ridică spre cer 
coloane dese de fum cum vulcanul scuipă jira-
tec din gura-i enormă şi din piept le es strigăte 
de ajutor. Fug oamenii, părăsesc oraşele, îşi lasă 
căminurile pradă cenuşei distrugătoare. Italienii 
cei bruni, italiencele cu ochi de foc străbat câm
piile cu copii în braţe, ridicând spre cerul înro
şit priviri desnădăjduite. Dar uriaşul rămâne impa
sibil ; ce-i pasă lui de învălmăşeala din vale, de 
acel furnicar de fiinţe terorizate? 

Şi cu toate astea spectacolul e grandios. Ce 
sălbatec aspect trebue să aică colosul acela de 
foc în ferberea furiei sale ucigaşe ! Ce măreţie 
pluteşte în văzduhul străbătut de pietre de *°c 
şi de cenuşă ! Dar marea, re oglindă nemăsu
rată a dezastrului e ea ! 

In faţa unui tablou сг acesta, U\, fiinţă ome
nească, ai impresia că^ş t i mai mic de cât o fur
nică. Tu, omul, care clădeşti cetăţi uriaşe, care 
găureşti munţi de piatră schimbi cursul apelor 
şi priveşti în jurul tău trufie, lasă-ţi în jos bra
ţele cu desnădejde şi contempleaza mult nepu
tinţa ta. Aşa a fost şi cu cele trei oraşe îngro-. 
paie în cenuşe. Frumoasa clădire a avut, teatre, 
circuri, cazărmi — şi casele adăposteau viteji 
cu pieptul de fer, frumoase cu gâtul încolăcit de 
şiraguri de mărgăritare. Romanii cei vechi as-
cunseseră lei şi tigri prin pivniţele caselor lor, 
fiare sălbatice aduse de departe, ţinute captive 
pentru a le satisface dorinţele de a vedea spec
tacole în arenele circurilor. Ce a rămas din toate 
astea? Pusfiu şi jălanie — nu jălanie ci moarte. 

Ce zi de gând acum bâtrânule Vezuv, monstru 
cu vorbe de foc? Preface-vei frumosul Neapole 
într'un cimitir? 

Despre erumperea Vezuvului sosesc ştiri tot 
mai îngrozitoare. 

Potopoul de lavă, pe care îl aruncă vezuvul, 
face mari pustiiri şi locuitorii din împrejurime se 
uită cu groază spre vulcan, din care se varsă 
lava în dungi albe, lungi. Deasupra muntelui se 
îngrămădesc nouri deşi, negri, cari înaintează 
încet spre Pompei, Terenti şi Capri, unde-şi varsă 
cenuşa lor deasă. Locul, unde a fost B o s c o -
Trecase, acum e un pustiu îngrozitor de lavă; 
coline înalte întrerupte şi râpi negre, iar pătura 
de cenuşe, care acopere lava^.răcjtă, jg semnul 

Я^шиг, 1 üHlib ubuá zile înainte fusese un 
rai pământesc. Din această grădină înforitoare 
n'a rămas nimic, numai ici colea se ridică câte o 
ruină neagră şi vârful arborilor prefăcuţi în 
cărbune. Pe calea ce duce spre Torre şi Anun-
ciata, ne întâlnim cu procesiuni, cari bocindu-se 
şi văetându-se se roagă la Stul Anton şi Ia Sta-
Ana, ale căror icoane şi statue le poartă cu ei. 
In multe locuri cenuşa e groasă de mai mulţi 
mdri şi coperişele caselor mici nu se văd. Pas 
cu pas se repetă scenele, pe cari le descrisese 
Plinius. Revolta arestanţilor din comunele din 
împrejurimea vezuvului, a pătruns până la ares-
tanţii din Neapoli, dintre cari unii au şi fugit. 
In portul delà Neapoli staţionează vapoare pan-
cerate întocmai ca înainte de asta cu optspre
zece secole, luntrea lui Plinius înaintea lui Mi-
zenum. Pe străzile Neapolului nu poate umbla 
din cauza ploii necontenite de cenuşe şi nisip. 

Din Reşina şi din Porţiei, locuitorii fug tot în 
grupe, femei şi copii cu strocite în spate pără
sesc oraşul. Abea înaintează în nămol şi ploaia 
de cenuşă, e aşa de deasă, în cât nu se pot 
apăra în contra ei. Apoi vine şirul nesfârşit de 
omnibuse şi trăsuri, toate sunt încărcate de oa
menii, cărora le-a mai rămas doi soldi ca să poată 
plăti cărăuşia. După trăsuri vin abea bătrânii, 
pe care i-a părăsit familiile lor, copii plângând, 
cari şi-au pierdut mamele, apoi cerşitori surdo
muţi, orbi şi schilozi, apoi sărmanii câni flămân
ziţi. Soldaţi miloşi îi transpoartă de neputincioşi 
cu paturile. Ploaia de nisip e din ce în ce mai 
ameninţătoare şi cade tot cu mai mare putere, 
aşa în cât sparge ferestrelele caselor. 

Coperile caselor sunt mereu măturate şi cură
ţate de lavă, ca să nu se surpe sub greutatea 
ei. Fumul des al vulcanului, e semn, că nu peste 
mult va fi o nouă erupţie. 

Zece mii de oameni aleargă din Porţiei, aleargă 
pe strade şi duc cu sine statuele toturor sfinţilor. 
E o privelişte particulară să vezi zece mii de 
oameni ocoperiţi cu cenuşe, plângând şi văetân
du-se. Situaţia din localităţile din împrejurimea 
Vezuvului e îngrozitoare. Străzile înguste sunt 
pline de nisip şi nămol e aşa de imbibât cu ce
nuşă, în cât e aproape imposibil a se respiri. Ceriul 
e aci plumburiu aci roşu ca purpura. Ploaia de 

nămol întră în ochii, urechile şi gura oamenilor. 
Neputinţa faţă de eleneniele naturii şi pe cei mai 
curagioşi oameni îi aduce la desperare. Biserica 
din Otaiama s'a surpat tocmai când credincioşii 
se adunaseră să se roage; dintre mine au scos 
mulţi răniţi. In Casa Fiorentina, soldaţi esperţi 
încearcă să sape şanţuri, prin cari să se scurgă 
lava. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 18 Aprilie 1906. 

— P a s t i l e în A r a d s 'au^âecbai -^u 
mare pomj2ă î^^^wiba-etirrrne'zească a ponti-

. protosincel, 
Rev. dnii George Popovici ref. bis., Vasile 
Beleş protopop, preoţii G. Bodea, A. Ve-
salon V. Olariu, Tr. Văţan şi diaconii Dr. 
I, Suciu, Dr. T. Botiş şl Cor. Lazar. , 

Vorbirea a ţinut-o P, S. Sa în faţa unui 
public numeros, care a ascultat cu atenţiune 
încordată frumoasele învăţături. 

Răspunsurile liturgice le-a cântat corul 
seminarial de sub conducerea dlui prof. 
Trifon L"K ĵflnfliir " " ' " ţ " ' "'" C 

V"~7\"Öoti'a zi a servit preoţii G. Bodea, A. 
Vesalon, Tr. Văţan şi diaconul dr. T. Botiş. 
Vorbirea a ţinut-o părintele Tr. Văţan. Răs
punsurile liturgice le-a cântat corul plu
garilor condus de înv. Ştefan Ştef. 

In aula episcopească atât în ziua primă 
cât şi în a doua, P. S. Sa a dat prânz 
pentru mai mulţi fruntaşi din loc. 

— P a s t o r a l ă . La marea sărbătoare] a 
sfintei învieri a Domnului, bunul nostru ,ér-
chiereu a trimis tuturor parochii lor/de 
sub oblăduirea Sa o cuminte pastorala de 
Paşii, plină de poveţe folositoare. Dăm din 
această pastorală următoarele: 

«bli .ne Iuminărh* este sfatul sfintei biserici, 
care prin" căinare rrcj'/uiuasa' au resimat astăzi 
la sfântul altar al bisericilor noaste şi se repe-
ţeşte în curs de 40 de zile spre deşteptarea şi 
înţelegerea tuturor, că luminarea .'este trebuita 
cea mai de căpetenie pentru fiecare creştin. 

«Ziua învierii, să ne luminăm/» vă zic şi eu 
vouă iubiţilor mei fii ! şi aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât şi voi trebue şa vedeţi şi să în
ţelegeţi : cât este de greu t rai ur'vieţii pentru omul 
fără lumină şi învăţătură; vor înşi-yă vedeţi şi în
ţelegeţi, că fără lumină şi învăţătură nu se pot 
înfrâna moravurile rele afle omului ; iar fără 
luminarea minţii, fără curăţirea simţirilor şi fără 
înfrânarea moravurilor rele/omeneşti, nu este pace 
şi înţelegere între oameni, nu este bine şi în-
destulire pe pământ şi riu poate fi nădejdea fe
ricirii nici dincolo de mormânt. . 

Luaţi aminte dară, efl locul pentru învăţătură 
şi luminare este şcoala! şi biserica noastră şi vă 
daţi seamă, că clopotele din turnul bisericei re-
sună în toate Dumin/êcile şi sărbătorile, precum 
au resunat şi astăzi:/ că uşile bisericii, ca şi si-
nurile maicii, sunt deschise pentru toţi credin
cioşii ; luminile sunt aprinse şi astfel, dacă omul 
nu se luminează pe sine şi pe ai săi, numai el 
singur este vina, şi numai el are răspunderea 
înaintea Iui Dumnezeu, că nici el nici fii să nu se 
pot bucura de darul binelui şi a nâdejdei creştine». 

— S i n o d u l e p a r c h i a l . Prea S. Sa. Ioan I. 
Papp, episcopul diecezan a convocat sinodul 
pe 9/22 Aprilie a. c , la oarele 9 dimineaţa, în 
care zi, după sărârşirea sfintei slujbe, va urmà 
deschiderea sinodului în sala mare delà semi
narul diecezan. 

— Alegerea în Arad va fi Luni la 30 
Aprilie. Singurul candidat este dr. Barabás 
Béla, care zilele trecute a fost ales şi cetă
ţean de onoare al oraşului. 

— L ă m u r i r e . Este de interes obştesc să se 
ştie cumcă Dr. Aurel Novacii, advocat în Bi-
serica-albă, vrednicul fost deputat al cercului 
electoral Sasca-montană nu a primit să fie şi nici 
nu este candidat şi în alt cerc, afară de cercul 
Sasca. 
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Candidatul national din Pecica-română, şî e! 
tot cu numele Dr. Aurel Novac este un brav 
tinăr şi advocat din Pecica (corn. Arad). 

M u n t e d e p ie ta te , sau casă de amane
tare se înfiinţează în Bucureşti, cu un capital de 
un milion de lei. Mercuri a fost înregistrată 
firma ia tribunalul din Bucureşti, după cum ur
mează : 

Conziliul de administraţie .se compune din 
domnii Partenie Cosma, directorul «Albinei» din 
Sibiiu ca prezident; Nicolae Xenopol, advocat 
şi deputat, vice-prezident ; Dr. Ioan Mihu, ad
vocat şi mare proprietar în Orăştie ; Dr. Iancu 
Meţianu, mare proprietar în Zerneşti : Nicu cav. 
de Flondor, mare proprietar în Cernăuţi ; Nicu 
Lahovari, deputat; Victor lonescu, deputat şi 
C. Sterin, bancher şi conzilier comunal, ca 
membri. 

Cenzori sunt dnii dr. C. Rădulescu, mare pro
prietar, Alex. Ciurcu, prim-ajutor de primar, şi 
1. Lăpădatu, secretar al «Ardelenei», din Orăştie. 
Cenzori suplenţi: dnii O. Stoescu, autor de pri
mar, inginer Mişu Paciurea şi Dominic Raţiu, 
comptabi! expert la «Albina» din Sibiiu. Direc
tor al muntelui de pietate este desemnat dl Dr. 
Corneiiu Diaconovich. Casa de împrumut pe 
amanet va începe să funcţioneze cel mai târziu 
la 1 Septemvrie viitor. 

S v o n u r i în j u r u l t r o n u l u i s â r b e s c . De 
mai multă vreme se respândesc svonuri neplă
cute despre regele Petru, care are în stăpânire 
un tron vărsat cu sângele antecesorului său şi 
a soţiei sale. Svonurile sunt de o natură foarte 
gravă şi se crede, că Serbia stă de nou în faţa 
unei schimbări primejdioase. Situaţia regelui e 
foarte grea şi nesigură, ce de altfel aşa a fost 
delà începutul domniei sale. Par'că duhurile rele 
îl încunjură par'că sufletele celor omorîţi nu-1 
lasă să-i fie conştiinţa liniştită. 

Intre astfel de împrejurări, când regele nu e 
stăpân pe conştiinţa sa, când sufletul e cuprins 
de mustrare ni se par de crezut svonurile, ce 
ne sosesc despre pregătirea abzicerii regelui 
Petru. Urmaş s'ar şi găsi îndată. Prinţul danez, 
Valdemar e pus în combinaţie. 

G r e n a d i r i i lui N a p o l e o n . Marele îm
părat se plimba adese printre şirele de soldaţi 
şi sta de vorbă cu ei. Unul dintre ostaşi a avut 
să-şi mulţumească vorbelor zise cu prilejurile 
aceste. întrebă şi pe cel din urmă dobaş, că ce 
părere are dânsul despre poiitica împăratului, şi 
asculta bucuros cum îl spălau câte odată soldaţii 
cari nu-1 cunoştea. 

— Ei bine, bine, dar nu e aşa de uşor să fii 
împărat zicea Napoleon, iar' un grenadir îi 
striga verde în faţă: 

Nu da ! Pentru a fi împărat sâ cere iste
ţime şi minte, iar cel ce nu are, depărteze de 
pe tron. 

— D'apoi ce crezi, îl întreabă, Napoleon, un 
aşa mămăligă să fie împăratul nostru. 

Asta n 'o poţi zice, chiar acolo e vina, că 
e prea aspru, dac'ar asculta de cei bătrâni şi ar 
lucră mai cu băgare de samă — ar mai fi — 
ceva de el. 

Dar oare ştie împăratul, că soldaţii lui îl 
ţin aşa de aspru ? 

Nu cred, sa ştie, căci acei mari la cap, cari 
stau în jurul lui, n'au curaj să-i spună astfel de 
lucruri. 

— D'apoi dacă te-ai întâlni odată cu împă
ratul ai îndrăzni să i-le spui aceste în faţă. 

— Hm. — zise pătrânul grenadir — dar' încă 
cum ! mi-ar puteà fi copil împăratul, şi doară îi 
pot da un sfat bun. 

A doua zi fu revistă mare militară, împăratul 
merse cu calul său negru drept spre bătrânul 
grenadir. 

— Auzi bătrânule, îi grăi, ce părere ai despre 
mine. 

Bătrânul ostaş se sperie, se vede, că-şi aduse 
aminte, cu cine a vorbit eri : 

— D'apoi păcatele mele — holborosi în sine 
— ce mai vrei, că şi aşa o ştii de ieri când ţi-am 
spus-o atât de verde. 

4 * 

tn presară, răsboiului delà Austerlitz Na
poleon iar s'a plimbat printre ostaşi. Un gre
nadir bătrân îl cunoscù şi începu să strige : 

— Trăiască împăratul ! Dacă mâne să uită al 
noi într'atâta ne va fermeca, încât vom face tot 
pozderii din Austriaci. 

Napoleon făcu semn să tacă, dar grenadirul 
nu se lăsă, şi strigă cât numai puteà : — >Tră-

iascíi scumpul nostru împărat!» In câteva clipe 
strigătul se lăţise în întreaga armată şi a doua 
zi aceasta a fost semnul de războiu. 

Naihtea războiului delà Ulm asemenea se 
plimbase printre ostaşi cu generalul Berthier. Era 
nespus de voios împăratul, văzând că ostaşii se 
pregătesc cu atâta veselie de războiu. Frică nu 
era nicăiri, ostaşii iui Napoleon nu ştiau, ce e 
frica. Un ostaş mânca nişte cartofi iar Napo
leon prinse poftă să mance şi el. 

— Ei, ce soarte bună are ostaşul acesta, zise 
Napoleon, ian mergi să ceri delà dânsul un 
cartof. 

Ostaşul însă şi acesta era un grenadir, i-a 
respins rugarea. 

— N'am nici eu, zise grenadirul, numai cici 
cartofi (crumpene). 

— Dar pentru doi galbeni îmi dai una? 
- Nu se poate răspunse cu răceală, să poate 

că mâne mor şi vreau să mă satur mai odată 
bine de cartofi. 

Generalul dusă răspunsul la împăratul, iar îm
păratul să încercă acum el. 

— Sunt de tot flămând, azi n'am mâncat nimic, 
dă-mi un cartof, iar preţul să i-1 pui tu. 

- Dar cum să fii dta flămând, ştiu eu doar 
cu cine am de lucru ; asta ar fi chiar frumos 
ca împăratul Francezilor să flămânzească. 

Acum, dacă mă cunoşti, să-mi dai un 
cartof. 

- Iţi dau bucuros, dar numai aşa, dacă . . . 
— Dacă ţi-I plătesc cu galbeni? 

- Oho ! nu-i aşa, îţi dau, dacă-mi promiţi, că 
în Paris, dacă oarecum ne întoarcem acasă — 
mă vei învitâ odată la prânz. 

— Bine! <iată-mi mâna!* ear Napoleon s'a 
pus la foc şi a mâncat cu poftă doui cartofi 
copţi. 

Peste câteva luni Napoleon fiind în Paris, chiar 
când voia să se aşeze la masă, îi vine vestea, 
că un grenadir vreà să între cu sala în sală şi 
zice, că împăratul ia invitat la prânz. Napoleon 
uitase de grenadirul lui şi numai atunci şi-a 
adus aminte de el, când curiosul oaspe i-a stat 
faţă în faţă. 

— lată-mă aici la invitarea Majestăţii Tale, am 
venit la prânz. 

împăratul dădu păruncâ) să i-se pună scaun 
între aprozi, dar grenadirul a respins zicând : 

Mă rog de iertare, dar ca om bătrân nu 
pot să mâne cu aprozii. Eu numai aşa Ţi-am 
dat, Majestate, cartofi, dacă la prânz mă aşezi 
lângă Dta. Şi apoi cu grabă îşi puse puşca şi 
sabia şi s'a aşezat lângă împăratul. Notabilităţile 
delà curte nu ştiau cum să se mire mai mult, 
lui Napoleo п insă. î-â plăcut lucrul şi îmbiâ în-
tr'una pe grenadir să mance; acesta îi şi dovedi 
cu cea mai mare grabă, că grenadirii au poftă 
bună de mâncare. 

După prânz împăratul îl întrebase: 
— Ei, cum ţi-a plăcut prânzul? 

- Nu mai bine, de cât Majestăţii Tale cartofii. 

— Români buni. Românilor din Viena 
li s'a trimis următoarele sire : 

T 

Voind să sărbătorim sfintele Paşti într'un 
mod demn şi creştinesc, Vă invităm cu toată 
stima la serviciul bisericesc de Sâmbătă noap
tea. (Învierea la 12 ore noaptea, la biserica mi
litară din IX Schwarzspanierstrasse.) Tot acolo 
se vor împărţi paşti din partea dlui preot mili
tar dr. V. Cioban 

Totodată vă rugăm să participaţi la conve
nirea socială, pe care o aranjăm Luni, în 16 Apri 
n. (a 2-a zi de Paşti) în restaurantul zum 
grünen Tot» (VIII Lerchenfelderstrasse 14, Rain) 
la orele 8 seara precis. Fiind această convenire 
un prilej potrivit pentru toţi Românii din Viena 
de a-şi petrece între olaltă de sf. Paşti suntem 
sigur că ve-ţi participa şi dv. cu toată stima : 
Pentru «România Jună»: Horia Petra-Petrescu, 
président. Pentru «Clubul Român» : Dr. St. N. 
Ciurcu, président. 

— H y m e n . Domnişoara Lucia Georgina Po-
poviciu şi ingenerul Eugen Muntean din Marina 
c. şi r. au onoarea a Vă face cunoscut căsătoria 
lor, ce a avut loc la 3/16 Aprile 1906 în biserica 
gr.-or. română din Oraviţa-montană. Felicitările 
noastre. 

— O c lar i f icare . Suntem rugaţi să publicăm 
următoarele : Organul Reuniunei învăţătorilor Nr. 9 
publică între informaţiuni următoarele: »Siria, cel 
mai românesc cerc din dieceza Aradului a ales 

de reprezentant în sinodul eparchial pe noul perid 
1906—1908 (Ce are a face eventualul neromânism, 
cu alegerea la un sinod românesc?) prin luliu 
Grofşorean (pe?) unul dintre cei mai distinşi 
membri ai reuniunei noastre învăţătoreşti«... 

Din parte-ne socotim, că nu acesta este titlul 
pentru care a fost ales dl Grofşorean (membru 
al reuniunei !) ci pentru că este o personalitate 
de valoare. Pot fi oameni de valoare (didactică?) 
şi nemembri ai Reuniunei şi pot fi şi între oamenii 
din Reuniune şi tipuri fără valoare. 

Mai relevăm, că între deputaţii sinodali din 
Caransebeş, acelaşi organt diriguit de dl Iosif 
Moldovan, înv. dir. aminteşte şi pe un »Georgiu 
Gian (Oravicza)î, pe când noi nu cunoaştem nu
mai pe un harnic dascăl şi bun român George 
Jianu în Oraviţa. 

Cu plecăciune; die redactor ! Dascălul. 
— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 

şi Fleischer, Pécs. In magazinul esciusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3'30—4 -40—6'60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— W o i f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

Sorisoriis 
loi G, Flaubert citri nepoata lui. 
La împlinirea a douăzeci şi cinci de 

ani delà moartea marelui literat francez 
Gustav Flaubert «Revue de Paris> ii slă
veşte memoria, prin editarea scrisorilor 
treizeci şi două la număr — adresate de 
nemuritorul autor al romanului «Madame 
Bovary» către nepoata lui. 

«Aceasta nepoată — zicea el — mi-e 
fiinţa cea mai dragă din lume.» A fost singu
rul copii al soret lui Flaubert. Sora lui 
Flaubert a murii, când s'a năşeai Caroline 
şi copila aşa de vreme ajunsa orfana a 
crescut în casa bunicilor ei din Croisset in 
apropierea Rouenului. Gustave Flaubert, 
luând în consideraţie boala-i epileptică 
de care suferea, a renunţat la însurătoare 
şi îşi jertfea tot timpul pentru educaţia ne
poatei sale. O învăţa şi o cultivă, şi încetul 
cu încetul i-a devenit cel mai fidel prieten. 
Nici ÎGÎr'un pasagiu al corespondenţei lu
mea sufletească a lui Flaubert nu apare 
atât de fidel şi sincer, ca în scrisorile adre
sate către nepoata lui, Carolina Hamard. 

In aceste scrisori îşi spune Flaubert 
părerile despre contimporani şi operele lor, 
şi-i probabil că acesta să üe unul dintre moti
vele pentru care Carolina ( ctua'ă madame 
Franklin-Grout) a aşteptat până în zilele de 
astăzi cu comunicarea scrisorilor. 

Cele dintâiu scrisori sunt din anul 1856, 
şi fiind încă şi atunci Carolina copilă, natural 
în aceste scrisori nici nu prea e vorba de alt
ceva ca de păpuşi promise, învăţătură şi des
pre aceea ce-a ii recompensa copilei clacă se 
poartă bine. «Este la mine o damă» — scrie 
din Flaubert din Paris nepoatei sale, care pe 
atunci încă trăia în şirul copiilor, «pe aceasta 
damă am întâlnit-o şi pe bulevard şi fiindcă 
mi-a plăcut, am cumpârat-o. Sărăcuţa, de 
atunci locueşte în biblioteca din biroul meu. 
Cu rochii, deocamdată încă nu se poate 
mândri, fiindu-i singura îmbrăcăminte o mare 
bucată de hârtie de mătasă în care e în-
vălită din creştet pân' S nicioare. Numai 
păr, câmaşe şi ghete ceasta damă, 
rochiţă va trebui s£ <л când te va 
cerceta în Croisset Ai îngrijit bine pe bu
nica ta? Ai fos f 

Tu, copila mea ai ,? 
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şi tu încă trebue să devii aşa bună, cu
minte şi frumoasă cum era ea>. 

Nici în călătorii nu-şi uita nepoata. Scrie 
că nainte d e toate Carolina trebue să înveţe 
istorie. O însufleţeşte să-şi facă estrase din 
istoria evului mediu. Povestirile lui Thierry 
de pe timpul Merovingilor — sfătueşte Flau
bert — să le cetească copila mai de multe 
ori şi o altă carte tot a acestui autor în
titulată «Cucerirea Angliei prin Normani» 
să nu o lase din mână.» Când omul a cetit 
o carte frumoasă — scrie Flaubert — să 
o ceteşti mai de multe ori după olaltă, ace
sta fiind singurul mijloc să-ţi câştigi o icoană 
fidelă şi să şi tragi folosul celor cetite. Obici-
nueşte-te, ca trebue să urmăm oare cari 
principii. Fiind tu eleva mea, nu voi să te 
gândeşti şi tu aşa fără legătură cum e acum 
caracteristica sexului tău.> Şi n'a abzis de 
rolul său de instructor nici atunci când Ca
roline crescuse de mult, şi încă în spiritul si
tuaţiei unchiului său. 

»Puţină ortografie nici ţie Bebia mea 
nu ţi-ar strica! Aplomb scrii cu doi p, de ce 
nu îndată cu trei p, poate atunci ar expri
ma acest cuvânt mai multă energie. 

Şti însă că mă amuseazâ aceasta mică 
greşeală ortografica a ta fiindcă seamănă cu 
tine. Te sărută a ta dădacă*. 

Deoarece Caroline care e o femee bo
gată însă fără copii se plânge adeseori un
chiului său despre pustiul vieţii, de aceea 
Flaubert mereu vrea să atragă iubirea tine
rei femei asupra studiilor seriosse. » Sărmană 
Loulou, se vede cât de mult te plictiseşti 
în, astă casă boerească a ta... Te sfătuesc 
să te adânceşti în literatură şi să răscoleşti 
fundul bibliotecei pe Montaigne. Acesta are 
să te consoleze cu siguranţă. 

«Foarte bine, că te ocupi din nou pu
ţin cu bătrânul clutarchos. Contactul cu acest 
bătrân e cea mai bună distracţie oţâlitoare 
de suflet din lume. Fiindcă te subjugă şi 
înalţă. In ce mă priveşte pe mine, fiecare 
seară dupâ ce m'am culcat, cetesc pe Goethe«. 
Pe Plato tocă îl recomandă nepoatei sale, 
>să simtă ce-i idealul*. 

Ii mai recomandă pe Herodotos, Aesiles 
Thukydides, Demosthenes dar mai mult 
pe Plutareh, dintr'acela cât numai se poate. 
» Sărmana mea Loulou ţi-e greu că filisterii 
de cari eşti încunjurată nutresc sentimente 
prea de toate zilele, nu au nimicpoetic. Ţi-o 
cred. Cu cât devii mai bătrână, cu atât mai 
mult te convingi că nnmai foarte puţini 
oameni sunt amusanţi. Experimentez şi eu 
câte odată, că numărul stupizilor creste pe 
fiecare zi. Aproape fiecare om, căruia-i fa
cem cunoştinţa e nesuferit, greoi şi prost. 
Ne despărţim de neghiobi şi cădem in bra
ţele celor ordinari. « 

Singur Flaubert a fost de altfel acela, 
care a silit pe nepoatâ-sa în cercul nepotrivit 
ei. »Poate că aici (în Paris) ai întâlni figuri 
mai strălucite. Spiritul însă şi gentileţa sunt 
calităţile persoanelor aproape numai goi la 
suflet. Şi gândul că sărmana mea nepoată să 
fie nevasta unui om sărac, pentru mine e atât 
de oribil, încât mă înfioară. Da, draga mea 
ţi-o spun că mai bine aş vrea să te mâriţi cu 
un băcan, dar milionar, de cât să te mâriţi cu 
un om mare, care însă trăieşte în neajunsuri. 
In Rouen, natural, e pustie viaţa, aş trăi insă 
mai bine în Rouen cu bani decât în Paris 
fără bani. 

«Şi la urmă, dacă bărbatului tău i-au suc
ces întrp̂ d̂erile, de ce n'aţi puteà veni 

Paris? ... La tot cazul 
usit un bărbat potrivit 

cu tine Ia inteliginţă şi spirit. De aş şti 
unul. tii sigur, aş grăbi să ţi—1 aduc. Iar 
astfel vei fi nevoită să te măriţi cu un băiat 
de treabă, dar inferior. 

E interesant faptul, eă Flaubert de câte 
ori îşi aduce aminte în scrisori despre Ro
uen, îşi aminteşte locul natal ca şi un cuib 
pustiu, care-i plictisitor şi nu tinde nici o 
distracţie intelectuală. Interesantă e nota 
aceasta, fiindcă Rouenul e capitala Normandei 
şi ştiut e, că Normandia e provincia cea 
zeloasa şi însufleţită în ce priveşte mişcările 
vieţii culturale. 

Adeseori i-au imputat lui Flaubert, că 
nu are nici scânteie de iubire de patrie şi 
nu se interesează pentru viaţa politică. Co-
respondeţa apărută acum poate adeveri, cât 
de nedreaptă a fost această învinuire. 

«Când ar veni rândul războiului cu 
Nemţii, ştiu că am luà delà ei Rinul, slavă 
Domnului, însă cu adevărat nime nu se 
gândeşte la războiu. Iar la 1868 scrie ur
mătoarele: «Pe cerul politicei se îngrămă
desc nouri tot mai ameninţători ; lumea în
treagă înjură guvernul, a cărei vieţuire însă 
cu toate aceste o ţin de durabilă şi adică 
din următoarele motive: 

«Primul şi principalul lucru e religia. 
Şi ar fi posibil, ca Franţa în tomai ca 

Belgia să se împartă în două partide de tot 
contrare un a alteia, în a catolicilor şi în 
cealaltă căreia îi aparţin filosofii. 

Mai are însă oare această ţară catolici 
adevăraţi? Şi unde-s ore filozofii? Şi răz
boiu ? cu cine ? Cu Prusia ? Nu-i Prusia 
atât de mărginită ! ... 

Când în 1870 izbucni războiul, agitaţiile con
tinuu răpesc pe soarele romancier din cursul 
vieţii liniştite. Cu toate, că era cam bolnav, 
întră în armata civilă. într'o scrisoare cu 
datul de 28 Sept 1870 scrie următoarele: 
«Azi mi-am început serviciul de noapte. 
Nainte de toate am adresat feciorilor mei 
o vorbire caldă, le-am adus Ia cunoştinţă, 
că dacă vre unul dintre ei ar cuteza să 
deserteze, să ştie, că cu mine au să-şi dea 
socoteala şi fără socoteală până la mâner 
am să-i înfig sabia în piept. 

Şi astfel îi îndreptăţesc să mă trateze 
dânşii pe mine la vre-o încercare de fugă 
din partea mea. Aşa zen, bătrânul tău 
unchi a vorbit în aşa un ton eroic şi mai 
curios e, că pe lângă acestea mă simţeam 
de tot fericit». 

Această fericire însă a fost numai de 
o scurtă durată, domnind în garda civilă o 
disordine colosală, astfel, că Flaubert în 
curând a fost nevoit să iasă din această 
armată. 

II cuprinde iarăşi o puternica desperare 
In 5 Oct. scrie: 

«Mi-se pare, că în ce priveşte stupi
ditatea, republica întrece împărăţia. Oamenii 
vorbesc mereu despre o armată din centru, 
ca despre o putere armată cum încă nimeni 
n'a văzut nici odată . .. 

«Miliţia e trimisă la plimbare dintr'o 
provincie într'alta şi atâta-i tot. Oamenii cu 
pricepere, cari pătrund în acesea lucruri, 
se întorc acasă desperaţi. Nu suntem numai 
nenorociţi, ci şi ridicoli. 

«Mă simt zdrobit, văzând prăpastia. Să 
vie ce trebue să vie, lumea căreia îi aparţin 
a trăit, popoarele latine s'au istovit, şi-au îm
plinit misiunea, acum e rândul celor germa
nice, cari în schimb vor fi subjugate de slavi. 

«Şiaşa mai departe. Casa bunicilor din 
Croisset e inundată de miliţie. Pân' acuma 

nu ne putem plânge contra acestor domni. Şi 
totuş, câtă durere! Câtă pierdere! Cerniserie!« 

Caroline pentru durata răsboiului s'a 
mutat la Londra. «Vino iar pentru noi, draga 
mea Caro. Bunica ta îmbătrâneşte foarte 
mult. Sărmana te doreşte şi aşa mare ne
voie are de tine ! ... Eu cred că datoria te 
recheamă lângă ea acuma... Bărbatul tău 
încă-i trist din cauza absenţei tale îndelun
gate ... Şti că toate odăile casei Croisset 
sunt ocupate de Pruşi? 

«Dacă aşi vrea să merg acasă, n'ar şti 
părinţii unde să m'aşeze». 

Dintr'o allă scrisoare: «Croisset-ul n'a 
suferit pân' acuma nimic din cauza încuar-
tirărilor şi îmi scrie bunica ta, ca militarii 
streini au respectat în destul şi ordinea bi
roului meu ; cu toate acestea, pentru mine 
farmecul acestei odăi este pierdut. Pentru 
nimic în lume n'aş întră acuma acolo. Dac'-ai 
şti câtă durere-mi causează gândul că pe 
patul meu stau poate culcaţi ehiurasierii 
prusieni! Câtă furie şi neputinţă!... E sin
gură speranţă îmi ţine sufletul: Că am 
să părăsăsc Franţa pentru totdeauna care 
de acuma va li imposibilă pentru oamenii 
culţi. In ce abis moral şi material va cădea 
aceasta frumoasă ţeară». 

«Ce e mai grozav în războiul acesta, 
e că te face să devii rău de tot. Inima mi-a 
devenit ca peatra de nesimţitoare şi întâm-
ple-se azi orice, mă Iasă indiferent. 

»Stirn, căblăstămul nostru până la moarte 
are să fie acela că nu vom mai vorbi de 
de altceva făr' de Prusieni... Astfel de lo
vituri să nu deprimeze şi nimicească min
tea... Societatea ivită acuma va fi republi
cană, în gândire militaristică, va să zică 
pentru mine indiferentă ! 

In scrisorile anului următor Flaubert 
se plânge mereu că sufleteşte sufere mult 
şi se simte par'că toate cişmele prusiene ar 
fi trecut peste creerii lui. La 1 Febr. 1871 
îi scrie Carolinei : «Capitularea Parisului, la 
care am putut fi pregătiţi, ne-a adus într'o 
situaţie imposibilă. Mai bucuros m'aş spân
zura de năcaz. Regret că n'a pierit mai bine 
Parisul prin incendiu. Să ZcLCă mai bine în 
miezul Franţiei o pată mare de cărbuni, de 
cât un oraş pompos, cu stăpâni streini. Or
dinul legiunei de onoare nu am să-1 mai 
pui pe piept, lipsind de acuma din dicţio
narul limbei francese cuvântul onoare. Nici 
nu mă mai simt francez şi am să-1 întreb 
pe Turgeniev ce să fac să devin cetăţean 
de stat rus». 

Şi aşa mai departe din lungul şir al 
scrisorilor reese ura nemărginită, indignarea 
şi ruşinea lui Flaubert, pentru pata suferită 
de naţiune. 

Ear în urmă se plânge de boală. Pe 
lângă epilepsie suferea şi de altă boală pe 
care el însuşi o caracterisează astfel: «Sunt 
bolnav, nu pot să văd oamenii, acest spec
tacol mă nimiceşte, fiindcă văzând oameni 
mă indignez tot mai mult, par că văd tot — 
prusieni. Nu voi să văd oameni : suntbolnav>. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

» • » • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • < > • • • • 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia * Tribunei» 
Chestiunea de naţionalitate. 

De Br. Eötvös József, 
tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 c o r o a n e p l u s 10 fileri porto . 
4. : 
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1905 
26 Martie 

64416377 

3990106 
40272338 

16454081 

П9У9940 
14731258 

1704546 
5668136 

57029t 
419827 

81792180 
18611772 
16675445 

27730629'; 

12000000 
19546217 

2923784 
160529400 

514716 
81792180 

277306297 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I , 

SITUATIUNEA SUMARA. 
••;Ж< T I V 

45294377 Réserva metalica M r . . . 74615257 
19122000 ,, trate Aur . . . . 31125000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . . . . . . . 
*) Inipr. contra ef. publice . . . . 5358500 

„ „ ,. я în cont curant 19006977 
Fonduri publice 
Efecteie fondului de réserva . . . . . . . 

„ „ „ amortisar«?!«. imob. material 
Imobiiî 
Mobilier şi Maşinî de Imprimerie 
Cheltuell de Administraţi ane 
Deposite libere 
CompturI curinţi 
Compturî de valori 

Capital 
Fondul de réserva 
Fondul amortisăriî imobilelor şi materia! . . . 
Bilete de Bancă în circul aţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 
Compturî < urinţl 

Scomptul 1 % 
') Dobânda 6<>/„ 

1906 
18 Martie 24 Martie 

105844128 105740257 

1458626 1473117 
69866031 66314580 

23970469 24365477 

11999924 11999924 
14983507 14983507 
2914292 2914292 
5768153 5768153 

601652 601945 
463568 465836 

83674630 84366030 
3849908 9242537 

20529044 19579097 

345923932 347814752 

12000000 12000000 
21034186 2Í034186 

3105044 3105044 
225538630 226692500 

571442 616992 
83674630 84366030 

345923932 347814752 

p e Wei tzer János -u teza 17 sz. conform 
pretenţiilor celor mal moderne — şi, cu 
onoare a d u c la cunoştinţa on. p. t. public 
c ă efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţe! iau preţuri în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţuri ieftine in
scripţii aurii şi argintii pe coroane şi buchete. 

Cu stimă Szálkai Oszkár 

(fél czipő) 
ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 

precum 

în p i e l e colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-utcza nr. 67 şi Boros Béni
tér, nr. 2 . 

Farmacia ! 0 £ 

N Ä G E L E A N T A L 

r r o i t ä 

TIMIŞOARA, Gyárváros, Főutcza nr. 4 4 . 

C r e m a 
H e l e n " 

föfö<$ pentru faţă şi mâni. Äf i tö 

Înlătura pistruile, petele de ricat şi 
tot felul de necurăţenii de piele. 
Se foloseşte seara nainte de culcare. 

i borcan atare — 
i borcan (de probă} 
M săpun — 
M cutie puttră „Helen" 

">clă ană tte *»>ălat 

M coroană 
GO fileri 
SO filerî 

— M cor. 
~ M cor. 

S i r u p u l c a r p a t i a i i 

- A 

fé%3\ 
m 

***** n é p i 

r c s a y ! 

Cu fier, calciu şi sîrup de^bîsd*.^^ 

Acest sirup, ce se întrebuin
ţează cu succes de 30 de ani, 
e admirabil medicament con
tra tuseî şi asudărel de noapte. 
Promovează pofta de mân
care, nutrirea şi mistuirea ; 
întăreşte şi întinereşte corpul. 
Bărbaţii şi copiii, îl pot fo
losi fiind-că are deosebită 
influinţă asupra sîngeluî şi 
<§» formăreî oaselor. «Ş» 
Preţul unui flacon 80 cr. 

Se poate căpăta numai la 
spiţăria luï $fô 

Barcsay Károly 
• S z e g e d , Széchenyi-tér 12. щ 

m m 
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Prăvălia de delicatese, băcănie, 
vin, ceai, şampanie, rum, ape 
minerale şi sălbătăciunî - a lui D i l r r G u s z t á v ARAD — vis-2 • ij cu 

Casa oraşului. 
N-ru de telefon 118. 

Mşt r e c o m a n d ă cete mat 
proaspete delicatese cu pre
ţurile cele mat ieftine «(ser

viciul cel mat curat. 
Curmale detot felul şi Prune de compot. 

Struguri proaspeţi de Malaga. 
Smochine de Sultan şi Smyrna şi Fructe 

candirate. 
Migdale de d e s s e r t cu coaje de hârtie. 

Prăjituri proaspete de ceaî. 
Peşti marinaţi şi în paiţ. HERINGI proas
pete de Marea Ostică. SARDINE de tot felul. I 

CAŞURI de Ementhal. Groi, Gorgon
zola, Strachino, Imperial şi multe alte. 

c A R N A R I I 
C O N S E R V E — - L E G U M E 

Rumurile cele maî excelente. 
Mare asortiment îu Ceai de China şi Rusia. 
Magazin de vinurî de şampanie de Hubert 

„ G E N T R Y - C L U B " 
Casină, Törley şi a renumitelor şampaniî 

franceze Mumm Reims.' 
Cele mal bune calităţi cu comandă directă de 

C A F E A 

î, de Jamaica, Cnba, Ceylon, Іата-
• anr şi Moeea. 

Excelentă Cafea prăjită d« PALERMO 
care la gust şi aromă e fără pereche, In pachete 

originale de cate 1/2 kgr. 2 cor. şi 20 fii. 

Asortiment colosal de 
felul de 

bogat în tot 

zaharicale diferite 
I 

aranjate 
în cutii de lux, şi - măsurate. 

H a n n a u e r M i h á l y 
Tinicher de ediflciï şi obiecte de lux, — în Arad, pe strada 

Deák Ferencz Цо- 24. (lîngă biserica reformată) 

Se recomandă cu executarea a tot felul de 
articole în branşa aceasta, pe cari le efoctu-
iază în modul cel mai prompt şi pe lângă 

preţurile cele mai ieftin posibile. 

Bucuros serveşte cu preliminări de spese. 

Primeşte ac°P e r ' r ^ de t u r n u r i de biserici, 
acoperiri de case, e tc , şi tot 
felul de confecţiuni şirepara-

ţiuni de tinichea. 
Se c a u t ă u n î n v ă ţ ă c e l . 

PÄLÄRIER 

STRADA HUNYADI — Nro. i r — " " " 

Recomandă bogatul săujBafaSm în p ă l ă r i i gata. 
Tot aşa j>J3ffieşte spre efectuire ori-ce 

Jusîâre^ce se ţine de această branşă. 
IrSŢiri, reparări, vopsiri de pălării şi comande din 

provincie, se execută prompt şi eftin. 

Cu stimă : 

I O A N M A N Y U T C Z 

4 

Anunţ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis In 

A r a d , —• s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in î ag ronomice 
= sub firma înregistrată la tribunalul comercial •= 

v u t c u J. ШШ 
- Dispunind de mijloace tndestnlitoare şi sprijinit pe experien

ţele mele extinse făcute în • 

o o Anstroungarfa, Germania şi America O o 
mă aflu te plăcuta posiţle a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 
O o o cu tot felul de maşinî agronomice o O O 
din material de prima «lasă ţi pe lingă pre-
o—o—o ţurile cele maî avantagioase o—o—o 
:" In special fabric, diverse SSţfiBl de sămănat, secerat, elără-
mătoare de çecs ïù î , maşini de săpat, de tatei, nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de тіп, pompe precum şf alte articole de ріт-
niţărie şi imstaiaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi marl r după 
•ele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. -

Procur, mijlocind preţorile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gas, 
garantând totdeodată, atît de construcţiunea maşinilor cat şi de ma
terialul cel mal bun. 

- Bfectuee totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, _ • 
cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
O—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—O—o—A—O 

Bogat asortiment de lămpi de casă şi candelabre. 

Prăvăliei f Ä t 
Palatul minoriţilor. No. telefon 338. 

Distins cu premiul I la 6 cxposiţit t A D 

Lumina nouă ! 

A f 

Noutate ! 

Atelier: 
Casa proprie. 

Distins ca premiul I la 6 cxposiţtî 

Lumina nouă ! 

Pe teren gazopiric 
cel maî bun succes 
l-a avut până acum 
Singurul magazin e al meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă. 

la care luminarea a 76. de luminări, costă maî puţin decât lampa ou petroleu 20" 
şi care poate i f i aplicată la orice candelabru ori lampă de masă ; prin ceea-ce 
cu 30 % avem luminat mai frumos şi 5 0 ° / 0 cruţare de petroleu. Recomand 
aceasta in atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor color cu afaceri şi privaţilor. 

Cu stimă : K o h t î J ó z s e f . 

Mare magazin de ustensilï şi articole casnice. 

Bathyány-u. 
t г s Wo. 23. 

— Ko. telefonului 321. 
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